

三中會推系統性改革之路

十八屆三中全會關於全面改革的決定涵蓋了16個領域，列舉了60項具體任務，從而在文本上形成一個包括政治、經濟、社會和文化的系統性改革方案。這一系統性特徵，即奠定此次改革方案在內地改革實踐的政治話語體系的重要地位。

因為，內地開始改革35年以來，一直是採取摸著石頭過河的漸進式發展，其間也不斷頒布了很多綱領性和整體性的發展改革規劃，卻從未如此明確的將各個社會領域統攝在一個檔之中。

這一系統性檔的出台，一方面是內地社會經濟發展的內在需要，經濟與政治、文化與社會等聯通互動的結果。另一方面，文本本身的系統性集成固然不易，但是執行落實更是真正挑戰所在。中央決策層和有關部委機構，在長期的漸進修補式路徑下形成的行政模式，不會因一紙檔而根本扭轉。而內地長期存在的地方行政行為與中央決策偏離，在這一系統性改革模式下，無疑也需要更多政治智慧進行整合。

經改仍屬核心

為突破中央和地方兩層行政體制的歷史慣性和惰性，在肯定改革方案的系統性同時，把握其改革重點則是關鍵。否則在系統性的名義下，很容易形成各自為政、無的放矢的局面。而內地改革歷史上多次的左右路線之爭，也很容易利用系統性改革的名目借屍還魂，造成新的社會動盪。這一系統性改革的悖論，恰恰是內地社會發展路徑的複雜和微妙之處，也是整體社會發展能否平穩發展的要害。

在這一點上，十八屆三中全會的決定文本進行了比較好的表述。即在在改革重點上，明確提出要以經濟建設為中心，發揮經濟體制改革牽引作用；改革的核心問題則是，處理好政府和市場的關係，使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用。這些表述雖然基本都是老生常談，但是在此次的系統性改革的整體表述中，在保持有關政



(中新社圖片)

策一致性的同時，也賦予了新的政治含義。

市場發揮決定性作用的基本特徵，就是各項商品的價格主要由市場決定，這包括勞動力、資本、資源、土地等要素價格。這在現階段的內地，是市場真正發揮作用的關鍵所在就是各種要素價格。這一點在內地改革30多年來一直沒有根本突破，尤其是土地為主的自然資源，和以銀行資本為主的金融資源。如果再過10年，仍是現在的國有土地使用權制度和國有銀行控制金融資源的模式，則基本可以說市場仍然沒有發揮決定性作用，甚至說改革是基本不成功的。

在系統性改革的宏大主題下，改革的操作卻是具體和專業的。以金融資源為例，利率市場化和匯率自由化，即是資金要素價格改革的基本方面。具體而言，即是利率管制放開和資本賬戶開放，另外還涉及建立債券市場、擴大期貨市場以及金融對外開放等。價格改革外，大規模放鬆市場准入，尤其是私人資本更大規模介入銀行等金融領域，則是市場機制的另一面。

改革實踐體系化

在系統性改革與現有政治決策機制矛盾衝突的背景下，設計和設立一個在現有政治框架內可以動員和決策系統性改革問題的機構，即成為這一系統性改革模式成功與否的關鍵之一。在近年關於恢復國家體制改革委員會各種動議不斷的情況下，此次三中全會決定設立全面深化改革領導

小組，負責改革的總體設計、統籌協調、整體推進、督促落實。這一領導小組的設立，在吸納有關恢復當年體改委和體改辦的建議之上，通過更高層次的機構設立推進改革的制度創新。

按此前慣例，各類中央級別的領導小組多屬於議事協調機構，而不具有直接的政策決策和行政執行機制。同時，這些領導小組往往職能單一，開會也不頻繁。而此次的全面深化改革領導小組則涵蓋了政治、經濟、文化、社會和生態文明等各個方面；而涵蓋涉及方方面面的各大領域，其會議機制也不可能不頻密。目前這一小組的組長人選尚未公開，但是公認其人選將最高核心領導層產生。其權威性和執行力，應該會有基本的保障。

這一領導小組的成立，還具有深厚的政治意識形態含義，即內地決策層，已經開始有意識的從改革開放三十多年的歷史經驗教訓中，獲取政治智慧和能量。這一方面是因為現在的決策層的職業生涯，基本與改革同時展開，另一方面，也是內地改革歷經三十年的確積累了體系化的政治資源。從一定意義上講，三十多年的改革實踐已經形成了一個改革機制的自足歷史體系。這一點在內地重視歷史、重視傳統和政治血統的政治話語下，具有更為深遠的歷史含義。

李元莎 為美國麻省大學商學院助理教授

何順文 為澳門大學教授兼香港公司管治議會主席

■開放的中國，變化也顯得時尚。內地自開放改革三十五年以來，一直是摸著石頭過河；這次三中全會卻是明確將各個社會領域統攝在一個檔之中。